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Marcel-Dumitru Ciucă, Silvia Vătafu-Giitan, Colecţia Achiziţii Noi. 
Indice cronologic nr.25, voi. I (sf. sec.XIII-1685), 
Bucureşti, Arhivele Naţionale, 2002, VIII+ 312 p. 

Volumul de faţă continuă seria iniţiată de C.D. Aricescu prin publicarea, în anul 
1872, a unui volum intitulat Indice de documente aflate în Arhiva Statului şi nepublicate 
incă (în anul 1876 apărând volumul al Ii-lea al lucrării). În 1947, la dorinţa directorului 
general de atunci al Arhivelor Statului, profesorul Aurelian Sacerdoţeanu, s-a reluat 
publicarea indicilor cronologici, editându-se volumul cu nr. 11, pentru fondurile 
mănăstirilor: Cozia, Crasna, Dălhăuţi, Dealul, Deduleşti, Dintrunlemn, Sfanta Ecaterina
Bucureşti, Fedeleşciori. Până în anul 1958, s-au întocmit 24 de volume pentru fondurile 
arhivistice ecleziastice din Ţara Românească: Mitropolia, episcopii, mănăstiri, biserici şi 
unul pentru Arhiva Militară din Timişoara. 

Primele volume apărute au fost foarte sumare, conţinând data şi subiectul 
documentului, obiectul acestuia (moşie, sat, rumân), cota documentului şi forma sub care 
s-a păstrat (original, copie, regest, menţiune). În urma criticilor aduse de unii recenzenţi, 
conţinutul indicilor s-a îmbogăţit, în sensul că fiecare document cuprins în lucrare a fost 
prezentat sub formă de rezumat. 

Indicii cronologici sunt lucrări care se pot întocmi mai ales pentru fondurile 
arhivistice feudale şi pentru colecţiile în care documentele sunt grupate pe pachete, iar, în 
cadrul acestora, sunt ordonate cronologic. Prin indicele cronologic se realizează un 
instrument de cercetare care redă, strict cronologic, toate documentele dintr-un fond sau 
colecţie, indiferent de forma în care acestea se păstrează: original, copie, traducere, ca 
documente distincte, sau sub formă de copii, regeste, rezumate şi menţiuni aflate în 
perilipsisuri sau în diferite alte liste de documente. 

Acum, după 44 de ani de la apariţia ultimului volum al seriei anterioare.de indici 
cronologici, doamna Silvia Vătafu-Găitan şi domnul Marcel-Dumitru Ciucă, director al 
Direcţiei Arhivelor Naţionale Istorice Centrale, au realizat, după o muncă migăloasă şi la 
care puţini se încumetă, volumul I al /ndicel11i cronologic pentru colecţia Achiziţii Noi. 

Colecţia, păstrată în depozitele Serviciului Arhive Feudale, Personale şi Colecţii, 
din Arhivelor N;i1ionalc-, este alcătuită din categorii de documente foarte diverse: acte 
diplomatice, cartografice, manuscrise, majoritatea în limba română, provenind din Ţara 
Românească, Moldova şi Transilvania, dar şi rezumate ale unor documente provenind din 
alte ţări: Polonia, Rusia, Ungaria, Germania, Franţa, Croaţia, Italia. Este a doua colecţie, 
ca mărime, după cea intitulată Dornmente Istorice, care a fost preluată de la Biblioteca 
Academiei Române, şi conţine 3.109 pachete de documente, totalizând 56.071 unităţi 

arhivistice, numărul de documente fiind, evident, mult mai mare. De exemplu, există o 
listă de acte pentru o moşie din Moldova care conţine peste 500 de documente. 

Pentru a ne da seama de răbdarea şi migala pe care au avut-o autorii lucrării, 

trebuie amintit faptul că documentele colecţiei sunt cuprinse în 54 & inventare, care au 
fost parcurse pentru a se selecta documentele necesare întocmirii acestui prim volum ce 
cuprinde repertoriul cronologic al tuturor documentelor din colecţie, din perioada 
cuprinsă între sfârşitul secolului al XIII-iea şi anul 1685, indiferent de forma sub care s-au 
păstrat în cuprinsul colecţiei. 
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Primul document prezentat este datat între sfărşitul secolului al XIII-iea şi 
începutul secolului al XV-iea şi este un fragment de două file al tratatului moralo-ascetic, 
Cele şapte păcate de moarte. 

Lucrarea este realizată din perspectiva metodologică actuală, punând la dispoziţia 
celor interesaţi informaţii complete privind forma de păstrare a unui document sau al 
altuia, cât şi conţinutul acestuia, fiind de un real folos celor care urmăresc fie o anumită 
problemă, fie o regiune sau perioadă cronologică. Documentele cuprinse în acest volum 
pot completa informaţia istorică referitoare la organizarea administrativă, dregătoriile, 
categoriile sociale, viaţa bisericească şi monahală a celor trei Ţări Române şi a 
capitalelor, Iaşi şi Bucureşti. De asemenea, pe lângă bogatele date privind organizarea 
internă, unele acte sunt importante surse despre relaţiile Ţărilor Române cu Poarta sau ale 
Moldovei cu Polonia. 

Extrem de ut.il este indicele de la finalul lucrării, care conţine toate numele de 
locuri existente în rezumate şi foarte multe nume de persoane (domnitorii Moldovei şi 
Ţării Româneşti, voievozii şi principii Transilvaniei, marii dregătorii, membrii familiilor 
boiereşti şi nobiliare, dregătorii oraşelor, diecii, meşteşugarii, negustorii ş.a.), constituind, 
astfel, un preţios ajutor pentru orientarea celor care sunt interesaţi de informaţii de acest 
gen. În lucrarea prezentată, Silvia Vătafu-Găitan şi Marcel-Dumitru Ciucă semnalează 
unele documente cu un conţinut extrem de variat, c·are îmbogăţest: în mod real imaginea 
de ansamblu asupra acestei perioade. 

Cu speranţa că, în curând, autorii vor realiza şi următoarele volume pentru întreaga 
colecţie, ne exprimăm convingerea că lucrarea va fi utilă celor care studiază trecutul şi va 
fi un instrument de lucru necesar celor care întocmesc diverse ediţii de documente. De 
asemenea, nu putem să nu subliniem necesitatea alcătuirii unor indici pentru toate 
fondurile ecleziastice din Moldova, pentru colecţia Documente Istorice, ca şi pentru alte 
colecţii deţinute de Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale şi chiar şi pentru 
colecţiile aduse din alte ţări, sub formă de microfilm. 

MIRELA COMĂNESCU 

Stenogramele şedinţelor Consiliului de Miniştri. Guvernarea 
Ion Antonescu, voi.VI (februarie-aprilie 1942), 
Bucureşti, Editura Noua Valahie, 2002, 615 p. 

Realizare de excepţie a istoriografiei române, cel de-al VI-lea volum al colecţiei de 
Stenograme ale şedinţelor Consiliului de Miniştri din timpul Guvernării mareşalului Ion 
Antonescu, perioada februarie-aprilie 1942, datorat domnului Marcel-Dumitru Ciucă şi 
doamnei Maria Ignat, abordează în plan militar, pregătirile în vederea unor ~oi ofensive 
pe frontul antisovietic şi a desfăşurării de acţiuni militare în Crimeea. În plan intern, 
Guvernul Român şi-a concentrat atenţia asupra unor multiple probleme economice, 
buget, finanţe, administratie, politici şcolare, demografie, nivel de trai, refugiaţi etc. 
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La fel ca în perioada anterioară, dezbaterile din Consiliul de Miniştri au fost 
dominate de mareşalul Ion Antonescu, acesta fiind preocupat de majoritatea greutăţilor cu 
care se confrunta România, uneori în domenii mărunte, care puteau să nu atragă atenţia 
specială a conducătorului statului. Lectura stenogramelor relevă implicarea mareşalului 
Ion Antonescu în problemele importante ale ţării: economie, comerţ, relaţii cu Germania, 
administrarea provinciilor româneşti eliberate (Basarabia şi Nordul Bucovinei), precum şi 
a Transnistriei etc. 

La 2 februarie 1942, sintetizând scopul activităţii sale, Ion Antonescu preciza: 
„Ceea ce mă preocupă pe mine acum este să ajung la sfârşitul acestui conflict cu naţiunea 
românească cât mai puţin epuizată şi astfel pregătită pentru a face faţă aceloraşi greutăţi 
care vor fi mult mai mari decât cele care au rezultat din războiul trecut". O atenţie 

deosebită a acordat valorificării bogăţiilor economiei, ale ţării, conducerii eficiente a 
procesului de producţie, considerând că, ,,din cauza dezorganizării, din cauza lenei, am 
pierdui locul pe care îl aveam, de una din cele mai principale ţări din Europa" (p.379). 

Pe aceleaşi coordonate de activitate recomanda ministerelor de profil să acorde 
atenţie societăţilor străine, astfel încât să profite şi ele şi românii. Considerând utilă 

pătrunderea capitalului german în economia românească, Antonescu arăta că acest lucm 
trebuia făcut numai până la limita fixată de români. Cu alt prilej, acuzându-şi unii 
colaboratori de corupţie şi slăbiciune în faţa abuzurilor germane, el concluziona: ,,Dacă 
facem o excepţiune, o facem din prostie, pentru că avem sânge de sclavi, sau pentru că 
suntem de conivenţă cu ei" (p.136). 

Sugestivă este şi propunerea făcută la 20 martie 1942 ca, în cadml schimbului 
armament-petrol dintre Germania şi România, să se constituie un cont special, căci, 

aprecia mareşalul, ,,nu putem să dăm grâul, porumbul şi petrolul românesc în schimbul 
armamentului care se consumă pe câmpul de război şi în interesul Germaniei şi al altor 
ţări şi care nu constituie marfă de schimb pentru ţăranii noştri care dau cereale. Ei dau o 
marfă, noi trebuie să le dăm altă marfă". Altfel, se aprecia că ţara mergea „la ruină". 

În mod surprinzător,pentru unii dintre colaboratori, Ion Antonescu nu a ezitat să ia 
atitudrne împotriv.a abuzurilor făcute de germani în România, inclusiv de membrii 
Grupului Etnic German, apreciind că acestea se datorau slăbiciunilor interne, că toţi 

trebuiau să acţioneze în cadrul prevederilor legale. În acest cadru a cerul, la 24 februarie 
1942, să fie apreciat elementul românesc sau cel puţin să i se dea aceeaşi atenţie ca celui 
străm, căci „se fac toate şicanele românilor şi toate uşurinţele străinilor. Dacă este cineva 
cu nume străin, imediat i se deschid toate uşile româneşti ... Cum are un <<eseu>> în 
coadă trebuie să stea la uşă şi să aştepte fără nici o speranţă că va căpăta ceva". 
Aprecierea se baza pe numeroasele concesii făcute germanilor, care încercau să profite de 
poziţia dominantă a Reichului în relaţiile cu România. 

Conducătorul Statului Român combătea, în şedinţele Consiliului de Miniştri, fapt 
relevat în volum, racilele birocratice excesive şi numeroasele furturi înregistrate la 
diverse niveluri ale societăţii româneşti, informând membrii guvernului, la 2 februarie 
1942, că a cerut generalului Stoenescu să fie imprimat cu fierul roşu cuvântul „hoţ" pe 
fruntea celor prinşi furând. La 24 februarie, reluând această problemă, a făcut un recurs 
istoric, concluzionând că „nici o ţară care e dominată de tâlhari, care are tâlhari sus şi jos, 
n-a putut să-şi menţină prestigiul şi nici chiar existenţa". 

https://biblioteca-digitala.ro



RECENZII ŞI PREZENTĂRI 157 

Cu toate că a condamnat, cu orice prilej, abuzurile săvârşite de administraţia 
maghiară în Ardealul cucerit în 1940 de către Ungaria, Ion Antonescu a cerut autorităţilor 
să se poarte civilizat cu maghiarii din România. Ardelenilor din spaţiul ocupat de Ungaria 
le-a cerut să reziste şi să rămână în Ardeal până la eliberare, căci „dacă preotul fuge, 
învăţătorul fuge, directorul de bancă fuge ... dacă toţi fug, cu cine mai rămâne ţăranul? În 
caz contrar, ne slobozim la Est şi ne maghiarizăm la Vest". 

Lectura lucrării permite relevarea a mult mai multor probleme cu care s-a 
confruntat Guvernarea mareşalului Ion Antonescu în această perioadă, inclusiv în ceea ce 
îi priveşte pe evrei, faţă de care mareşalul a greşit mult, declarând el însuşi, la 24 februarie 1942: 
„Eu nu am stat inactiv şi duc această luptă contra evreilor. Niciodată nu a existat o 
circumstanţă mai favorabilă pentru această românizare". Antisemit convins, Ion 
Antonescu a refuzat însă, în aceeaşi perioadă de timp, să dea curs cererilor lui Hitler de a 
îmbarca şi trimite, cu trenurile, pe evreii români în lagărele morţii. 

Lectura lucrării reprezintă singura modalitate de a cunoaşte problemele abordate 
de Guvernul român în perioada febrnarie-aprilie 1942, precum şi felul în care fiecare 
membru al Executivului s-a implicat în adoptarea deciziilor majore ale ţării. 

ALESANDRU D. DUŢU 

Stenogramele şedinţelor Biroului Politic al 
Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, voi.I, 

1948, Bucureşti, Arhivele Naţionale, 2002, 456 p. 

Ca primă lucrare de acest fel pentrn perioada regimului comunist în România, 
volumul Stenogramele şedinfelor Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului 
Muncitoresc Român . voi.I, l 948, este extrem de util oricărei cercetări ştiinţifice a acelui 
moment de istorie românească. 

Autorii, cunoscuţi arhivişti şi, în acelaşi timp, istorici ai regimului comunist în 
România, Camelia Moraru, Laura Neagu, Constantin Moraru, Constantin Neagu, Claudiu 
Dincă, George Mocanu, pun la dispoziţia cititorului 52 de stenograme şi procese-verbale, 
datate între 22 ianuarie şi 21 decembrie 1948, cu un conţinut extrem de interesant, fără de 
care studierea şi scrierea istoriei româneşti a anului 1948 ar fi, fără îndoială, incompletă. 

Pentru o mai bună înţelegere a epocii istorice, documentele sunt precedate de W1 

excelent studiu introductiv, semnat de domnul prof.univ.dr. Ioan Scurtu, care analizează 
principalele evenimente petrecute în acel an, 1948, decisiv pentru ceea ce s-a întâmplat în 
România în următoarele cinci decenii. 

Lectura documentelor relevă abordarea de către cei care conduceau partidul 
comunist a unor probleme extrem de diverse, cu precădere pe linie de partid (organizare, 
propagandă, cadre etc.), dar şi pe linie de stat (naţionalizarea principalelor mijloace de 
producţie, reforma administrativă, a sistemului de învăţământ, unificarea bisericilor 
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greco-catolică şi ortodoxă etc.). Pe ansamblu, însă, au primat discuţiile privind situaţia 
din interiorul partidului, care nu era deloc limpede, în condiţiile declanşării luptei 
fracţioniste, care ocupa o bună parte din timpul „tovarăşilor de drum". 

Relevante sunt, în acest sens, interminabilele discuţii asupra. modului în care 
anumiţi membri ai conducerii partidului, în special Iosif Chişinevschi, au prelucrat 
Rezoluţia Biroului Informativ (Cominformul) în problema iugoslavă, precum şi teama 
apărută în acest context, unii dintre ei fiind acuzaţi de practici „titoiste" după schisma 
liderului de la Belgrad. Deşi era evident faptul că respingerea cultului personalităţii era 
formală (pentru ca lumea să simtă în primul rând partidul şi nu conducătorul), Gheorghe 
Gheorghiu-Dej profitând de „gafa" ideologului partidului, a făcut un adevărat rechizitoriu 
acestei practici, a incitat cu abilitate spiritele pentru a vedea reacţia celorlalţi, după care, 
văzând că Ana Pauker şi Vasile Luca, consideraţi a fi principalii „oameni ai Moscovei", 
au luat cu prudenţă apărarea lui Iosif Chişinevschi, a pus, în final, capăt discuţiei, după ce 
a dovedit tuturor că aveau în permanenţă deasupra capului sabia lui Damocles. 
Dezbaterea pe această temă, ca şi pe altele, a relevat numeroase intrigi şi moravuri ale 
elitei comuniste româneşti, care aveau să declanşeze la scurt timp luptele fracţioniste de 
mai târziu. 

În contextul în care Vasile Luca declara că nu avea nimic cu Emil Bodnăraş, dar 
arăta că nu era just ca portretul acestuia să fie pus alături de „tov. Stalin", aşa cum se 
întâmplase cu prilejul Zilei Victoriei asupra fascismului, de la 9 Mai, în contextul în care 
Vasile Luca preciza că după numele lui Stalin nu se putea striga nici numele lui 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, era clar că „acolo sus" ceva nu era în regulă, că nu avea 
prioritate soluţionarea principalelor probleme ale ţării, că abia se aştepta prilejul pentru a 
se ataca unul pe altul. Extrem de interesante şi sugestive sunt şi documentele care se 
referă la verificarea membrilor de partid, devenită, chiar dacă unele cifre şi aprecieri erau 
exagerate pentru a legitima lupta de clasă, grăitoare pentru starea acestuia, din ce în ce 
mai aprigă. Din acest punct de vedere, unele informaţii sunt şocante şi tragice dacă ar fi 
adevărate. În primul rând, pătrunderea elementelor legionare până în C.C. al P.M.R. (în 
tot partidul se aprecia că erau peste 100.000 de legionari, la un moment dat Gheorghe 
Gheorghiu-Dej afirmând că, dacă s-ar pune rigid problema şi s-ar zice „afară cu 
legionarii", s-ar rămâne fără membrii de partid). 

Apoi, invocarea numărului extrem de mare de chiaburi şi burghezi din cadrul 
soc1etăţ1i româneşti (şi chiar din partid), care nu constituia o realitate, ca pretext al 
ascuţirii luptei de clasă, acţiune care va avea rezultate catastrofale asupra întregului popor 
român, cunoscute fiind deportările în Bărăgan, în special, procesele şi anii mulţi de 
temniţă la care au fost condamnaţi mulţi oameni nevinovaţi, intelectuali, cu precădere, 
dar şi simpli cetăţeni. 

Lectura documentelor relevă şi relaţia cu „stăpânul" de la Kremlin, Gheorghe 
Gheorghiu-Dej îndemnând să se ceară „sfatul tovarăşilor sovietici" şi pentru mărunta 
problemă ridicată la 18 septembrie 1948, de Eduard Mezincescu, în legătură cu trecerea 
în zona de frontieră română a unor specialişti topografi iugoslavi. Teama de Moscova şi copierea 
modelelor sovietice rezultă şi din preciz.area faculă de Iosif Chişinevschi, la 7 octombrie 1948, 
în finalul discuţiei privind reorganizarea învăţământului superior. După ce Gaston Marin 
declarase că era „complet zăpăcit" în urma discuţiilor purtate, acesta i-a liniştit pe toţi 
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afirmând: ,,Dac1 ne vom conduce după sistemul franţuzesc o să iasă, desigur, prost, dar 
dacă ne vom orienta după sistemul sovietic, va ieşi bine". 

Sugestivă pentru spiritul epocii este şi scrisoarea autocritică a lui Constantin 
Doncea, din 28 septembrie 1948, înlocuit din funcţie pentru că nu a rezolvat problemele 
Capitalei în lumina învăţăturii marxist-leniniste, pentru că a subapreciat ascuţirea luptei 
de clasă; rolul conducător al partidului şi al clasei muncitoare, că a introdus un spirit 
nesănătos, mic burghez etc. Pentru că „cenuşa pusă în cap" nu a fost considerată 

suficientă, scrisoarea a trebuit să fie refăcută de Emil Bodnăraş şi Gheorghe Apostol, în 
vederea publicării. 

În afară de lista documentelor, lucrarea - redactată excelent de doamna Maria 
Ignat - mai cuprinde un indice antroponimic şi un indice toponimic, extrem de utile, care 
înlesnesc studiul din partea specialiştilor. 

ALESANDRU D. DUŢU 

România - Viaţa politică in documente, 1950, 
Bucureşti, Arhivele Naţionale, 2002, 390 p. 

În pofida resurselor financiare restrânse, Arhivele Naţionale ale României au 
reuşit, în anul 2002, să tipărească mai multe volume de documente - rod al trudei 
vrednicului colectiv de arhivişti cercetători, care, după anul 1989, au dezvoltat un 
program de cercetare vast şi diversificat, meritând toată lauda şi admiraţia noastră. 

Volumul România -Viaţa politică în documente, 1950, tipărit recent, continuă 
seria inaugurată cu mai mulţi ani în urmă, din care au apărut până în prezent anii 1945, 
1946, 194 7. Prezentul volum, prefaţat de dr. Alesandru Duţu, a fost alcătuit de arhivişti 
de la Arhivele Naţionale, în colaborare cu colegii de la Arhivele Militare Române şi 
Arhivele Serviciului Român de Informaţii. Autorii volumului sunt: Alesandru Duţu, 
Elena Istrăţescu, Maria Ignat, Ioana Alexandra Negreanu, Vasile Popa, Alexandru Oşca, 
Nevian Tunăreanu. Indicii (antroponimic, toponimic) au fost alcătuiţi de Şerban Marin, 
redactorul volumului fiind Ioana Alexandra Negreanu. 

Volumul România - Viaţa politică în documente, 1950 cuprinde un total de 95 de 
documente, neadnotate, ordonate cronologic, acoperind calendaristic toate lunile anului 
1950, cu cel puţin trei documente pe o lună (aprilie, august) şi maximum 16 documente 
(martie). Important de precizat este provenienţa documentelor: 60 din fondul C.C. al 
P.C.R., Cancelarie sau alte dosare; 14 din Arhivele Militare Române, îndeosebi fondul 
Direcţia Superioară Politică a Armatei; trei din Arhivele Serviciului Român de 
Informaţii; 18 din alte fonduri de arhivă ale Direcţiei Arhivelor Naţionale Istorice 
Centrale (fondurile Consiliul de Stat, Preşedinţia Consiliului de Miniştri) sau ale Direcţiei 
Judeţene Giurgiu (două documente) etc. Acest fapt pune în evidenţă valoarea arhivistică 
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deosebită, mai ales a fondului C.C. al P.C.R., Cancelarie, dat deja în circuitul cercetării 
ştiinţifice. 

Cât priveşte conţinutul documentelor prezentate în volum, acestea vizează câteva 
domenii imporţante: politica internă şi externă a statului român ( circa 41 documente, din 
care 32 pentru politica internă şi nouă pentru politica externă); activitatea organizatorică 
şi de propagandă a partidului unic de guvernământ, comunist (28 docwnente); aspecte ale 
situaţiei armatei şi a problemelor de apărare naţională ( 13 docwnente ); 13 diverse alte 
documente. 

Se poate afirma că, în linii generale, documentele prezentate în volumul România 
- Viaţa politică în documente, 1950 acoperă domeniile principale ale societăţii româneşti 
pentru anul calendaristic 1950, dovedind preocuparea stăruitoare a autorilor de a nu omite 
aspectele semnificative ce au marcat societatea românească în acel an, pe care îl 
considerăm definitoriu pentru implementarea modelului sovietic, stalinist, pe meleagurile 
româneşti. Este vorba, între altele, de: intensificarea colectivizării agriculturii şi aplicarea 
unui regim drastic în colectarea produselor agricole; măsurile pentru o nouă împărţire 
administrativ-teritorială a României după modelul sovietic, cu raioane şi regiuni, inclusiv 
o regiune autonomă, care schimba caracterul unitar al statului român, transformându-l în 
stat multinaţional; hotărârea pentru elaborarea unei noi Constituţii, adoptată în 1952, şi 

care, prin esenţa stalinistă a acesteia, echivala România cu o republică sovietică; primele 
alegeri de deputaţi în sfaturile populare - noua formă de organizare a puterii politice la 
nivel local; încheierea, după doi ani, a acţiunii de verificare a membrilor de partid, cu 
eliminarea a 20 % din aceştia ca fiind elemente duşmănoase, carieriste, mic-burgheze 
etc.; adoptarea cifrelor primului plan cincinal, 1951-1955, ş.a.m.d. Cert este că în toate 
domeniile societăţii româneşti se aplica, în proporţie sporită, cu înverşunare, principiul 
devastator al luptei de clasă, al dictaturii proletariatului, pe temeiul aşa-zisei învăţături 
staliniste. Stalin mai trăia şi cultul personalităţii acestuia atinsese şi în România cote 
paroxistice, mai ales că în decembrie 1949 se aniversaseră, cu fastul propagandistic 
adecvat, 70 ani de la naşterea acestuia. 

Am putea spune că, fără excepţie, toate documentele cuprinse în volumul 
România - Via/a politică în documente, 1950 au o valoare arhivistică deosebită, permit 
conturarea unei imagini aproape complete asupra spiritului stalinist ce bântuia prin 
structurile societăţii româneşti, promovat şi susţinut cu înverşunare, la acea dată, de 
unaşul aparat propagandistic al partidului unic de guvernământ, comunist. Documentele 
prezentate în volum oferă cercetătorului istoric o multitudine de aspecte semnificative, pe 
temeiul cărora se pot dezvolta teme coerente de cercetare, atât de mult aşteptate astăzi în 
istoriografie, cu dramatismul zguduitor inclus în unele documente sau cu savoarea 
umorului involuntar aflat în altele. 

Considerăm volumul prezentat o reală reuşită şi felicităm sincer pe autori. 

AUREL PENTELESCU 
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Filofteia Rînziş, Arhive personale şi familiale. 
Repertoriu arhivistic, voi.II, Bucureşti, 

Arhivele Naţionale, 2002, 352 p. 

161 

O recentă apariţie editorială, realizată sub egida Arhivelor Naţionale, cel de al 
doilea volum al lucrării Arhive personale şi familiale. Repertoriu arhivistic, având-o ca 
autoare pe Filofteia Rânziş, vine în sprijinul celor interesaţi în activitatea unor familii sau 
personalităţi cu un rol important în viaţa politică, socială, ştiinţifică sau artistică a ţării. 

Fondurile personale şi familiale se constituie într-un tezaur documentar valoros, 
fapt demonstrat de cantitatea şi calitatea informaţiilor deţinute, precum şi de numărul 
mare de cercetători care consultă aceste arhive. 

Lucrarea cuprinde descrierea unui număr de 587 de fonduri arhivistice aflate la 
Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (385) şi la Direcţiile Judeţene ale 
Arhivelor Naţionale Cluj (147), Dâmboviţa (25), Galaţi (6), Giurgiu (7), Gorj (7), 
Harghita ( 4) şi Hunedoara (8). 

Repertoriul este constituit din fişe complexe de prezentare a documentelor 
fondurilor personale şi familiale, concepute potrivit cerinţelor de elaborare a unui astfel 
de instrument ştiinţific: I-date generale despre fond (denumire, anii extremi ai 
documentelor, numărul unităţilor arhivistice, numerele de inventare arhivistice şi limbile 
în care sunt scrise documentele); 2-informa~i generale despre creatorul fondului; 3- descrierea 
diferitelor fragmente aparţinând aceluiaşi creator; 4-bibliografia fondului sau colec~ei, acolo 
unde aceasta a putut fi urmărită. 

O parte importantă a lucrării este consacrată arhivelor de dimensiuni reduse ce 
constituie colecţia Scriitori şi artişti români şi străini şi colecţia Personalităţi din 
domeniile economic. politic, militar şi tehnic, conservate la Direcţia Arhivelor Naţionale 
Istorice Centrale. În vederea facilitării accesului la piesele documentare care compun cele 
două colecţii, au fost organizate „mici" fonduri personale sau familiale, ordonate 
alfabetic, în funcţie de numele creatorului. 

La prima vedere, cele două colecţii pot părea modeste din punctul de vedere al 
cantităţii sau conţinutului documentelor. Au însă un mod de organizare care unora li se 
dezvăluie abia acum. Într-un astfel de fond există un ansamblu informaţional care 
personalizează un individ: acte de stare civilă şi de studii, scrisori personale şi de familie, 
ilustrate, caiete sau însemnări zilnice, manuscrisele unor lucrări ştiinţifice sau literare, 
ordine şi distincţii militare şi ştiinţifice, invitaţii la manifestări şi programe ale acestora, 
schiţe şi arbori genealogici, fotografii, amprente sigilare, desene, gravuri, stampe şi 

timbre, colecţii de ziare sau de reviste. 
Prin urmare, meritul acestui repertoriu arhivistic este tocmai prezentarea unor 

„bijuterii" arhivistice ce cuprind informaţii despre scriitori şi oameRi de cultură 

(Gheorghe Asachi, Ion Creangă, Mihail Sadoveanu, Vasile Alecsandri, Tudor Arghezi, 
Ion Minulescu, Gala Galaction, Constantin Noica, Mircea Eliade, Radu Gyr, Titu 
Maiorescu), dar şi despre istorici (Vasile Pârvan, A.O. Xenopol), artişti plastici (Aurel 
Bordenache) sau actori români (Agatha Bârsescu). Sunt semnalate şi documente 
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referitoare la scriitori străini (sau creaţii ale acestora), precum Alphonse de Lamartine, 
Andre Malraux, Guy de Maupassant, Marcel Proust, Jules Veme, Emile Zoia. 

Din cadrul colecţiei Personalităţi din domeniile economic, politic, tehnic, militar 
şi tehnic sunt de menţionat documente aparţinând lui P.S. Aurelian, Constantin Dissescu, 
Mihail Manoilescu, Ioan Mocsonyi-Stârcea, Emil Socec etc. 

Documentele incluse în fondurile personale şi familiale păstrate la Direcţia 
Judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale reprezintă surse valoroase care reflectă realităţi 
economice, sociale şi culturale transilvănene. Se fac referiri la arhive familiale (Bethlen 
din Criş, Komis de Goncztuszka, Apor) sau personale (Alexe Procopovici, George 
Bariţiu, Timotei Cipariu, Valeriu Branişte, Karl Kurt Klein, Lajos Kelemen). 

Atmosfera politică şi viaţa cotidiană a Olteniei în secolele al XIX-iea şi al XX
lea se regăsesc în docwnentele fondurilor personale (Gheorghe Magheru, Nicolae Bidnei, 
Gheorghe Rusescu) sau familiale (Corbescu, Vorvoreanu) conservate în depozitele 
Direcţiilor Judeţene Dâmboviţa şi Dolj ale Arhivelor Naţionale. 

Sunt evidenţiate documentele fondului Aristide Serfioti (D.f.A.N. Galaţi), 
manuscrisele lucrărilor lui Vasile Cărăbiş şi Lucian Tamaris (D.J.A.N. Gorj), 
documentele familiei Both (D.J.A.N. Harghita) sau manuscrisele lucrărilor istoricului 
Silviu Dragomir (D.J.A.N. Hunedoara). 

Indicii, de arhive, antroponomic şi toponimic, care înlesnesc folosirea acestui 
repertoriu ca instrument de lucru, au fost alcătuiţi de Florica Bucur, iar redactorul de carte 
este Ioana Alexandra Negreanu. 

Apreciem că se impune continuarea acestui demers, concretizată în publicarea pe 
mai departe a repertoriului fondurilor personale şi de familie, aflate în custodia celorlalte 
Direcţii Judeţene ale Arhivelor Naţionale. 

CARMEN DOBROTĂ 

Documente privind istoria oraşului Braşov (Quel/en zur 
Geschichte der Stadt Kronstadt}, voi. VIII, 

fasclcula 2: Annales eccleslastlcl 15511 (15,l} - 17011 (J.7tJ.3}, 
ediţie Îngrijită de Gernot Nussbiicher, 
Braşov, Editura Aldus, 2002, 528 p. 

Volumul VIII, fascicula 2, al seriei Documente privind istoria oraşului Braşov 
(Quellen zur Geschichte der Stadt Kronstadt), a văzut lumina tiparului în anul 2002, sub 
egida Direcţiei Judeţene Braşov a Arhivelor Naţionale şi a Societăţii Transilvane din 
Heidelberg. Ediţia, o sursă de informare deosebită, îngrijită de domnul Gemot 
Nussbăcher, cuprinde documente din perioada 1556 ( 1531)-1706 ( 1763 ), scrise în limbile 
latină şi germană. 
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Prezenta fasciculă, a doua din volumul VIII, din seria Quellen zur Geschichte der 
Stadt Kronstadt (prima fasciculă a acestui volum fiind tipărită în urmă cu 75 de ani), 
respectă aproape· cu exactitate prezentarea documentelor din volumul redactat de Julius 
Gross, cules în tipografia Markus din Sighişoara. Sursele folosite de Julius Gross se află 
în cea mai mare parte în Arhiva Bisericii Negre din Braşov. Volumul lui Julius Gross este 
structurat în cinci secţiuni: I. Acta Capituli Barcensis, /556-1577 (p. 1-127); 2. Socoteli 
ale capitlului şi chitanţe, I 53 /-/ 577 (p. 128-185); 3. Inventaria bonorum parochialium 
capituli Barcensis /556 (p. 186-193); 4. Rationarius aedituorum ecclesiae apud S. 
Bartholomeum (/560-/763) (p. 194-215); 5. Acta Capituli Barcensis (Continuatio) 
(/578-1706) (p. 216-464), iar fascicula a doua a volumului Vili este structurată astfel: 
Cuvânt înainte (în limbile română şi germană); Introducere bilingvă; Descrierea surselor 
prezentului volum (în limbile română şi germană); Observaţii şi completări; Textul 
pregătit pentru tipar de către Gross (p. l-464 ); Indicele pentru locuri şi persoane; 
Reproduceri. 

În Cuvântul înainte, doamna Elisabeta Marin, editorul volumului, subliniază 
necesitatea valorificării documentelor, prezentând şi lista publicaţiilor apărute sub egida 
Direcţiei Judeţene Braşov a Arhivelor Naţionale. Domnul Gemot Nussbăcher punctează, 
în Introducerea lucrării, structura prezentului volum şi ne oferă informaţii despre Julius 
Gross şi volumul redactat de către acesta. 

Arhiva Capitlului Ţării Bârsei, texte narative şi izvoare privind istoria bisericească 
din secolele XVI-XVII, Braşovul şi Ţara Bârsei, dar şi probleme generale ale 
Transilvaniei constituie sursele celei de-a doua fascicule din volumul Vili. 

Paginile 1 *-46* sunt rezervate pentru Observaţii şi completări, rezultate din 
colaţionarea textelor tipărite de la paginile 1-464, cu sursele arhivistice; este indicat 
numărul paginii şi al rândului, iar unde sunt necesare completări - cuvinte şi fragmente 
care lipsesc. 

În volum, documentele sunt grupate în cinci secţiuni. Actele Capitlului Ţării 
Bârsei (Acta Capituli Barcensis), documente scrise în limbile germană şi latină, sunt 
rapoarte privind şedinţele sinodale, statute ale bisericilor, circulare ale decanilor, invitaţii 
la şedinţele organizate la Braşov, Cristian-Braşov, Bod, Prejmer, Râşnov, Feldioara, 
ordine de chemare a decanilor la sinoade, scrisori de recomandare, acte privind doctril)a, 
botezul, masa Domnului, bunurile bisericeşti, căsătoria şi divorţul, vrăjitoria, întrunirile 
nocturne, dispreţul faţă de preoţi, blamarea duşmanilor ş.a. 

În prezentul volum au fost incluse socoteli şi chitanţe ale Capitlului ( 1531-1577), 
scrise în limba latină, şi inventare atât ale bunurilor parohiale din Capitlul Ţării Bârsei 
(Braşov, Râşnov, Vulcan, Codlea, Hălchiu, Feldioara, Rotbav, Măieruş, Prejmer, 
Hărman, Bod, Sânpetru, Cristian-Braşov ş.a.), cât şi ale paznicilor ecleziastici la 
S.Bartholomeu (1560-1763). 

Fascicula a doua din volumul VIII al seriei Documente privind istoria oraşului 
Braşov a apărut cu sprijinul financiar al Societăţii de Studii Transilvane din Heidelberg şi 
al landului Nordrhein-Westfalen şi a fost tipărit la tipografia româno-italiană 
,.Mondoprint" S.A. din Braşov, sub egida Editurii „Aldus". 

LIGIA-MARIA VLASE 
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Publicaţii străine intrate în Biblioteca documentară 
a Arhivelor Naţionale în anul 2002 

Volume 

I. Access to Officia/ Documents and Archives. Report /rom an Eu-Conference on 
Access to Officia/ Documents and Archives in Lund, Sweden, April 5-6, 
200/.Stockholm, Swedish National Archives, 2001, 151 p. 

2. Ait, I vana; Vaquero Pineiro,Manuel, Dai casa/i, alia fabbrica di San Pietro. I Leni: 
nomini d'ajfari de/ Rinascimento, Roma, Ministero peri beni ele attivitâ culturali. 
Ufficio centrale peri beni archivistici, 2000, 338 p. 

3. Annuaire des instit11tions documentaires nationales de la francophonie: archives 
nationales, bibliotheq11es 11ationa/es, bibliotheques par/ementaires, centre 
nationa11x d'JST/1998, Huli, Banque Intemationale d'lnformation sur Ies Etats 
Francophones, 1998, 56 p. 

4. Archives of Former Jnternationa/ Organizations of the States of Central and Eastem 
Europe. Papers of the lnternationa/ Conferences, Warsaw, October 13-14, 2000, 
Moscow, May, 21-22, 2001. Warszawa, 2001, 214 p. 

5. Archivio di Stato di Firenze, / Consig/i delia Repubblica florentina. Libri fabarnm 
XIII e XIV (/326-/33/). Roma, Ministero peri beni ele attivitâ culturali. Ufficio 
centrale per i beni archivistici, 2000, 520 p. 

6. Archivio di Stato di Genova, Jnventario de//'Archivio de/ Banco di San Giorgio 
(/407-1805. Voi. II. Ajfari generali. Tomo I. Roma, Ministero per i beni e le 
attivitâ culturali. Ufficio centrale peri beni archivistici, 2001, 368 p. 

7. Archivio di Stato di Trieste, Jnventario de// 'Archivio di lgino Brocchi. 19 I 4-193 I. 
Roma, Ministero per i beni e le attivitâ culturali. Ufficio centrale per i beni 
archivistici, 2000, 208 p. 

8. Archiwa W Polsce. /11/ormator Adresowy (sta11 z 30 czenvca 2000 roku). Warszawa, 
Naczelna Dyreckcja Archiw6w Panstwowych. Centralny Osrodek lnformacji 
Archiwalnej, 2000, 204 p. 

9. Aris and Society in Flanders and the Netherla11ds. Bruges, ,,Stichting Ons Erfdeel", 
2002, 320 p. 

10. Az MSZMP Kăzponti Vezeto Szervei O/eseinek Napirendi Jegyzekei. IV 1-2. Kătet. 
1981-/989, Budapest, Magyar Orszăgos Leveltar, 2001, 2 voi., 526 p. 

11: Beni culturali a Napoli ne/l 'Ottoce11to. Atti de/ Convegno di St11di, Napoli, 5-6 
novembre 1997. Roma, Ministero peri beni ele attivitâ culturali. Ufficio centrale 
per i beni archivistici, 2000, 287 p. 

12. Carteggio degli Oratori Mantova11i alfa Corle Sforzesca (/450-1500). III. 1461, 
Roma, Ministero per i beni e le attivita culturali. Ufficio centrale per i beni 
archivistici, 2000, 471 p. 

13. Cleweing, Konrad, Staat/ichkeit und nationale ldentitlitsbi/dung, Da/matien in 
Vormlirz und Revo/ution. Milnchen, R. Oldenbourg Verlag, 2001, 464 p. 
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14. Conseil Intemational des Archives Xllle Congres lnlernalional des Archives. 
Beijing, 1996, Xllf'! Session de l'Asemblee Generale, Beijing, 4,5 el 6 seplembre 
1996. Paris, [CIA], 1996, 145 p. 

15. Dermaku, Ismet, Nikolla N. Nafo-Kor<;a (/843-1913). Aposlull i shqiplarizmil. 
Prishtine, 2000, 433 p. 

16. Des archives de /'archileclure aux archives de la viile. Table ronde lenue aux 
Archives Nalionales Ies 18 el 19 juin 1998, Paris, Direction des Archives de 
France, 2000, 192 p. 

17. Dherent, Catherine, Les archives eleclroniques. Manuel pralique, Paris, Direction 
des Archives de France, 2002, 104 p. 

18. Drejtoria e Pergjithshme e Arkivave. Opsta Direkcija Arhiva. Mali i zi ne 
Dokumenlel Arkivore Shqiplare. Crna Gora u Arhivskim Dokumenlima Albanija. 
Tirane, 2001, 87 p. 

19. Fondscalalogus. Calalogue des Publicalions/2000, Brussel, Algemeen Riksarchief, 
1999, 104p. 

20. Fonti per la storia delia scuo/a. V. l 'istruzione universitaria (I 859-19 I 5), Roma, 
Ministero per i beni e le attivitâ culturali. Ufficio centrale per i beni archivistici, 
2000, 376 p. 

21. Guida a/le fonii per la storia de/ brigantaggio post11nitario conservate negii Archivi 
di Stato. li, Roma, Ministero per i beni e le attivitâ culturali. Ufficio centrale per i 
beni archivistici, 2000, 750 p. 

22. G11ida degli Archivi capitol ari d 'Italia. Roma, Ministero per i beni e le attivitâ 
culturali. Ufficio centrale peri beni archivistici, 2000, 336 p. 

23. Hausleitner, Mariana, Die Rumă11isien111g der B11kovina. Die Durchsetzung des 
11atio11alstaat/iche11 A11spr11chs Gmssrwnăniens, 1918-1944, Milnchen, R. 
Oldenbourg Yerlag, 2001, 500 p. 

24. Information and good Governance, Berne, Swiss Agency for Development and 
Cooperation, Swiss Federal Archives, 2001, 18 p. 

25. Information et bo1111e gouvernance. Berne, Direction du Developpement et de la 
Cooperation, Archives Federales Suisses, 2001, 19 p. 

26. Ketelaar, F.C.J., Training, refresher Courses and additional Training, Bruxelles, 
Archives Generales du Royaume, 2002, 11 p. 

27. Kovacs, Ăkos, Jatek a tiizzel. Fejezetek a magyarorszagi tiizijatekok es 
diszkivilagitasok XV-XX Szazadi tărtentebol. [Budapest], Helikon, Kiad6, 2001, 
188 p. 

28. l 'Archivista sul confine.Scritti di Isabela Zanni Rosie/lo, Roma, Ministero peri beni 
e le attivitâ culturali. Ufficio centrale peri beni archivistici, 2000, 453 p. 

29. la memoria silenziosa. Formazione, tutela e status gi11ridico degli archivi monastici 
nei mon11menti nazionali. Atti de/ convegno, Veroli, Abhazia di Casamari, 6-7 
novembre /998, Ferentino, Palazzo comunale, 8 novembre [998, Roma, Ministero 
peri beni e le attivitâ culturali. Ufficio centrale peri beni archivistici, 2000, 304 p. 

30. le biblioteche d'archivio. Atti delia giornata di studi, Roma, 24 febbraio, 1999, 
Roma, Ministero per i beni e le attivitâ culturali. Direzione generale per gli 
archivi, 2001, 195 p. 
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31. le de/iberazioni de/ Comune di Pescia (1526-1532). Regesti, Roma, Ministero per i 
beni ele attivitâ culturali. Ufficio centrale peri beni archivistici, 2000, 555 p. 

32. Lekli, Bela, Az Elelmezesi Miniszterium 1951. Az Elelmiszeripari Miniszterium 
1952-1956. Es a Begyujtesi Miniszterium 1952-1956_. Fondjainak Repert6riuma, 
Budapest, Magyar Orszâgos Leveltăr, 2000, 111 p. 

33. Les archives des associations. Approche descriptive et conseils pratiques. Paris, 
Direction des Archives de France, 2001, 244 p. 

34. Les re/igions et leurs archives. Enjeux d'aujourd'hui. Journees d'etude de la 
Direction des Archives de France. (Paris , Co/lege de France, 11-12 mars I 999). 
Paris, Direction des Archives de France, 2001, 150 p. 

35. Les Services d'Archives en France. Annuairel/999. Paris, Direction des Archives de 
France, 1999, 98 p. 

36. Les Services d'Archives en France. Annuaire/200/-2002. Paris, Direction des 
Archives de France, 2001, 86 p. 

37. Leveltarkezel6i /smeretek. Oktatasi segedanyag a tanfolyami hallgat6k reszere. Okj 
52 3452 03, Budapest, Magyar Orszăgos Leveltăr, 2001, 223 p. 

38. Ljapunow, Jurij; Nikirsa, Maria, Die Urktmdeschatzkammer der Bukowina (zum 90 
Jahrestag der Archivgriindung). Czemowitz, Staatsadministration des Gebietes 
Czemowitz Staatsarchiv des Czcmowitzer Gebietes, 1998, 53 p. 

39. Lucea Giacobina. Primo governo democratico delia Republica lucchese (1799). I 
Saggio introduttivo. 11 Regesti degli atti, Roma, Ministero per i beni e le attiv.itâ 
culturali. Ufficio centrale peri beni archivistici, 2000, 2 voi., 964 p. 

40. Moreau de Gerbehaye, Claude de, Jnventaires et guides des depâts franr;ais 
d'archives pub/iques conserves a la Bibliotheque des Archives Generales du 
Royaume (Etat au 3 I decembre I 999), 1-11., Bruxelles, Archives Generales du 
Royaume, 2000, 2 voi., 710 p. . 

41. Porck, Henk J.; Teygeler, Rene, Preservation science survey. An Overview of recent 
developments in research on the conservation of selected analog library and 
archival materials, Amsterdam, European Commission on Preservation and 
Access, 2001, 69 p. · 

42. Schmidt, Horst Dieter, Ein verschwundenes Dor/ im Banat. Bevo/kerungsbio/ogische 
. Untersuchun{!en der băhmer - deutschen Gemeinde Lindenfe/d, [Ulm], Armin 
VaasVerlag, 1991, 136p. 

43. Schmitt, Oliver Jens, Das venezianische Albanien (/392-1479), Miinchen, R. 
Oldenbourg Verlag, 200 l, 704 p. 

44. Stage technique international d 'archives. Annuaire des participants. I 95 /-2000, 
Paris, Direction des Archives de France, [2000], 68 p. 

45. Stătni Ustiedni Archiv v Praze, Pruvodce po Archivnich Fondech A Sbirkach Die I. 
Svazek 2, Praha, Archivni Sprăva Ministerstva Vnitra CR, 2000, 391 p. 

46. Szempontok a Kozleveltarak Gazdasagi Szervekkel Kapcsolatos Gyujt6teriileti 
Munkajanak Vegzesehez. M6dszertani segedanyag, Budapest, Magyar Orszăgos 
Leveltăr, 2001. 

47. Table-ronde de la Francophonie sur Ies archives. Systemes nationaux d'information 
gouvernementale. (Beijing, Ier septembre 1996). Rapports nationaux, Huli, 
[BIEF], [1996]. 
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48. The Low Countries, 9. Arts and Society in Flanders and the Netherlands, Bruges, 
[The Flemish-Netherlands Foundation „Stichting Ons Erfdeel"), 2001, 320 p. 

49. Tischler, Ulrike, Die habsburgische Politik gegenuber den Serben und 
Montenegrinern. 1791-1822. Forderung ader Vereinnahmung? Miinchen, R. 
Oldenbourg Verlag, 2000, 41 O p. 
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